家视界

"分居婚"在婚姻中享受孤独

■ 中国妇女报全媒体记者 董颖

虽然是夫妻,但是两个人分别居住,只在周 末或节假日等时间才相聚。这种被称作"分居 婚"的婚姻模式在过去很多年间,都是与"不得 已""无奈"等标签如影随形,一旦工作、养老等现 实问题得到解决,夫妻双方就会尽快搬回一起。

近年来,这类情况大有不同,一些夫妻甚至 主动选择或是延长这种相处模式。"分居婚"是种 什么体验?这种模式适合所有人吗?它的优点 和隐患是什么? 中国妇女报全媒体记者对此进 行了采访。

尝到甜头儿的"半糖夫妻"

北京市朝阳区蓝堡国际公寓的赵嘉义今年 43岁,是土生土长的北京人。从20年前大学毕 业搬进来至今,他一直一个人住在这里。"估计邻 居们以为我是单身呢。"赵嘉义对记者说,其实他 不仅已婚,孩子也已经上初一了,只不过妻子和 女儿住在望京地区的丈母娘家。每周六早上,赵 嘉义开车过去和家人共度周末,周一早上送孩子 上学后再回到"自己家"。

最初选择这种相处模式是因为妻子孙莹来 自单亲家庭,担心搬出来母亲会孤单,结婚后就 拉着赵嘉义住在娘家。但是,偶尔住还可以,时 间一长两代人的生活习惯差异太多,赵嘉义就以

情

《乡村爱情》(以下简称 "乡爱")第16季播完,留下 一个不大不小的悬念——剧 中的女一号小蒙到底会不会 回归家庭相夫教子? 这个悬 念,不仅影响到未来的剧情 和角色如何延续,更折射出 农村女企业家面临事业和家 庭两难选择时的现实困惑。 剧情的缘起是:因为在

公司融资过程中引发家庭 误会,小蒙不但受到丈夫的 冷暴力,也遭受了公公的屡 次干扰阻挠。他们发难的 理由,都是借口小蒙疏于子 女教育,而这也正是她内心 一直的软肋。于是,小蒙选 择了退让,答应待融资事宜 完成,退居二线,回家相夫

这一剧情设计,从创作 角度看,有为冲突而冲突的 刻意之嫌。它基于一个勉强 而刻板的概念,即把小蒙的 事业发展与家庭义务,描述 为非此即彼的完全对立关 系。小蒙如果想要履行家庭 义务,就必须以牺牲事业发 展为代价。

回顾"乡爱"的人物谱系 不难发现,小蒙和丈夫永强分别拥有自 己的公司,小蒙公司的发展势头是好于 丈夫的。同时,永强的学历高于小蒙,是 村中唯一的大学生,对于辅导孩子学习 显然更有优势。这一铺垫提供的基本判 断是,在履行子女教育的家庭义务上,小 蒙和永强拥有共同且平等的责任。而从 教育效果看,永强甚至应该做得更多。 但是,由于传统夫权观念的施压,也包括 小蒙自己的忍让,这个简单的逻辑被推 翻了。"乡爱"中最成功也是唯一的女企 业家,因为莫须有的家庭羁绊,既被动又 主动地做出了回归家庭的决定。

本来,双方既然达成了共识,这条 故事线已无悬念。但最后一集,来自镇 政府官员的惋惜和劝阻,又令剧情发生 反转,使一个本不应该成为悬念的悬 念,得以继续残存下去。或许,下一季 的"乡爱",小蒙大概率将继续她的事业 之路,能如人们所愿,兼顾事业与家庭 并取得成功。

不过,这个本不应该成为悬念的悬 念,依然值得剖析。一方面,事业与家庭 的二元对立观念,并非仅存于文艺作品 中。在现实生活里,它经常主导着评价 女性成功标准的裁判法则。包括媒体对 成功女性的叙事关注,最常见的,就是描 述其事业成功的同时,必辅以家庭的和 睦,和对家庭义务的完美履责。如果缺 少了这部分叙事,她就不完整、不够成 功;另一方面,这种"刻板审美"对农村 女企业家群体造成的思想压力是现实 存在的,并在不同程度上影响到她们的 生产经营活动或婚姻家庭生活。网络 上许多讲述农村女性艰辛创业的事例 里,经常出现的桥段就是离婚之后她们 如何逆袭成功。由此形成的思维定式 施加于她们一种额外的负担,后顾之忧 似乎永远如影随形。二选一或许并非 她们的现实常态,但她们的确需要时刻

"乡爱"走过了16季。这部紧扣现 实生活的农村家庭伦理剧经久不衰,创 造了中国电视的历史。作为希望,她有 能力更多地映射出农村家庭观念的时 代变化,并担负起淘汰旧观念、让新观 念"上位"的历史责任。所以,小蒙的明 天到底如何,值得期待一个满意的下回

忙工作为由周一至周五住在自己的公寓里。有 了孩子后, 丈母娘和妻子一起带娃, 赵嘉义帮不 上忙,索性还是周末过去,或是接上老婆孩子回 父母家住两天,让丈母娘歇一歇。

"我觉得特别好。"提起这种夫妻相处模式 赵嘉义说,"我是自由职业者,大部分时间在家,需 要个人空间,而且,我喜欢夜里工作白天睡觉,我 媳妇是朝九晚五的上班族,互相将就太费劲。现 在这样我们俩都挺满意。'

有时赵嘉义甚至觉得,这种模式会减少很多 生活习惯和琐事方面的争吵,所以,见面的大部 分时间都很轻松愉快。当然,遇上孩子生病、家 里有事,赵嘉义随叫随到:"周末我会检查孩子作 业,家里的杂事都是媳妇发话我来处理,虽然平 时不在一起,该承担的责任都得承担。"

与他们不同,孩子4岁前陈熙夫妇一直生活 在一起,2021年陈熙的丈夫被派到山东长驻,两 人商量丈夫过去后尽快在当地买房,陈熙也寻找 机会换个山东的工作,带孩子过去会合。

没想到随着时间推移,两个人心照不宣地都 不提会合的事了。之前在北京,他俩总因为各种 事情吵架,动不动就冷战好几天,陈熙还离家出 走过几次,甚至动过离婚的念头。异地后,两人 通过微信和电话每天沟通,反而融洽了很多,丈 夫每两周从山东回来一次,陈熙和孩子都很期 盼。"两个多小时的距离,对我们来说刚刚好。"陈

这些对现状比较满意的"分居婚"受访者将 这种形式比喻为"半糖夫妻":可聚可分,不彼此消 耗又互相牵挂,让人有机会在"围城"中探出头来 吸点新鲜空气,既拥有单身的轻松自如,又能尽 享家庭的温暖踏实。

主动选择的背后

记者在采访中发现,现在的年轻人对于婚姻 的外在形式卡得不死,婚后立即搬到一起住这种 传统模式只是选择之一。有些人为了尽可能保 持婚前的生活状态,婚后仍然自己居住,等有了 孩子再搬到一起;有些人因为在父母家生活更舒 服,各住各家,周末再聚到一起。

常见的"分居婚"大致分为两类:生活在同一 城市,但是住在不同的房子里;生活在不同的城 市甚至不同国家。主动选择中,第一种占绝对多

数。也有一种比较特殊的,是住在同一套房子, 但是两个人分别有自己的卧室,也就是分房睡。

据统计,在英国约有10%的夫妻选择这种婚 姻方式,而在德国、比利时、荷兰、法国、挪威、瑞典 等欧洲国家,选择这种方式的人数也保持着类似 的比例。

"大家都听说过,男人下班后坐在车里不愿 意回家,或者是回家后懒得说话。其实不是对婚 姻和伴侣有厌烦心理,只是人有时候需要一点儿 自己的空间。"心理专家、婚姻家庭高级咨询师 高飞对记者说,"居住方式只是一个缩影,体现了 现在年轻人对亲密关系更松弛的一种状态,比如 越来越多的夫妻能够接受伴侣和好朋友出去旅 游,这都体现了一种趋势,就是伴侣不再是我们 生活的全部,每个人都可以有自己的独立空间。 因此,分开居住也是一种外在形式,可以离工作 单位更近,生活更便利,加班回家不用考虑谁做 家务。如此,夫妻周末见面时能呈现出更好的状 态来,有约会的新鲜感,这从某种程度上来说延 长了婚姻的保鲜期。'

当然,"分居婚"也不是适合所有婚姻,有着 一定经济和认知方面的门槛。从事社会工作、毕 业于北京大学社会学系的韩征表示,不考虑为了 打工被迫异地的家庭,生活中主动选择"分居婚" 的现实因素是双方经济条件较好,比如婚前双方 都有住房,不论是购买、租赁住房或者是寄住父 母家,首先,具备分开居住的条件,同时两人不必 以节省生活花销为目的搬到一起。其次,对婚姻 的期待和认知相似,不再固守性别刻板印象,指 着另一方做家务或干重活,而是相对独立,有能 力自己照顾好自己,彼此依赖性没那么强。再 次,对婚姻的期待相似,有研究发现,选择"分居 婚"的人们通过一种看似不太合理的方式,重新 定义了不同社交关系对人的重要性。他们不再 认为夫妻关系应当处于所有社交关系中最顶端 的位置,同时,也提升了其他关系类型(例如友 情)的地位。此外,还需要双方对子女教育、家庭 的责任义务达成共识。

"分居婚"是婚姻的保护伞吗?

虽然"分居婚"有着保持自我、为婚姻保鲜的 好处,但否定的声音也很多:"分居就是离婚的前 兆。""分居意味着关系中有人劈腿了。""既然要分

居,为什么还要结婚?"……一些人认为"分居婚" 最容易带来的负面影响,就是距离会让两个人变 得疏远,甚至移情别恋导致感情破裂。

"要分清'分居婚'不同于异地恋,不是彼此想 沟通的时候见不到面,需要关心的时候找不到人, 而是不想见面的时候可以不见面。"北京振邦律师 事务所合伙人、律师刘辉表示,"感情会不会出问题 和居住方式无关,关键在于人,会出问题的即使整 天守在身边也依然会出问题。所以,选择这种形 式前,要先对伴侣有着充分的了解和足够的信任。' 刘律师认为,婚姻更多的是一种契约精神和相互 支持,遇到困难一起承担,重大事情有人商量。

英国布拉德福德大学Duncan教授发布了一 项针对英国"分居婚"关系人员的研究报告。几 乎所有受访者都认为,虽然他们选择了一种带有 距离感的婚姻模式,但这不代表他们会容忍伴侣 的不忠诚,也不代表他们自己可以对伴侣不忠 诚。所以,"分居婚"关系和"同居婚"一样必须是 忠诚、坚定的一对一关系。

目前,在我国主动选择"分居婚"的人群中 年轻群体、高知群体占多数,大城市高于二、三 线城市。高飞表示,这些人群有自己的爱好以 及购物搭子、运动搭子等各种稳定的社交关 系。同时,他们生活节奏快、工作压力大,即便 平时下班夫妻回到一处,可能也没有时间和精 力沟通,容易处成一个屋檐下的陌生人。分居 是为了追求更高质量的婚姻,而不是对婚姻、伴 侣和矛盾的逃避。

高飞也提醒,不要看着别人过得不错就贸然 选择这种模式,那些思想相对比较传统,生活重心 更偏重家庭,需求感强或者没有养成良好的线上 沟通习惯的夫妻,分开居住要谨慎。"不排除有些人 会因为物理距离的拉开,而造成心理上的疏远。"高 飞表示,"有时候感情需要一种即时分享感,比如下 班回家路上和人发生了点儿摩擦,到家就想绘声 绘色讲给伴侣听。如果等到周末见面,可能就不 想说或有更重要的事情要说。这些细微的感受总 找不到出口,慢慢地也会丧失分享的欲望。"

可以看出,随着社会的发展变化,人们的婚 姻模式以及对婚姻的期待更多元化,但是不论哪 种形式的相处,两人之间的情感联结都离不开高 质量的沟通和正确的家庭观,物理距离远近只是 外在,心理距离近才是家庭幸福的关键



两情若是久长时,又岂在 朝朝暮暮。这是古人因为与 爱人不能时时相见而安慰自 己的话。如今,这种不在朝朝 暮暮的相处方式却成了一些 人的主动选择。

疋

无法为别人改变自己,没 有隐私会失去吸引力,不想因 为多一个人多出很多家务 ……原因很多,所以哪怕结婚 了两人还是选择分开住。

这种做法有人点赞,有人 嗤之以鼻。无非是一种认同 距离产生美,一种认为距离即 生嫌隙。

我身边也有这样的例 子。闺蜜结婚后的两三年.两 天一小吵、每周一大吵,经常 大晚上争执不下,两人驱车从 郊区杀到我家,气鼓鼓要求现 场断案。

其实每次都是些鸡毛蒜皮的小事儿,不 是"该他刷碗,他装看不见",就是"我吃的剩 饭,她自己点了新的",有了宝宝之后摩擦更 多。但事儿是真小,气也是真气,有几回俩人 愣是僵持半个月不说话。

第四年,闺蜜老公突然被派到外省工 作,每月回来探亲一次,这一下生活骤然安 静了下来,不光他们,连我们这群身边人也 没了断案的机会。每个月底相聚的几天,看 着他们俩争着干活带孩子,其乐融融的样 子,我们都不禁感叹:"幸亏外派了啊,这要 是还在一块生活,保不准都过不下去了。"

原以为就会如书中所写:日子就这么平 静地过下去了。然而生活就是生活,三年外 派结束,生活一切照旧,摩擦也照旧,曾经认 为对方偷懒自私的行为并没有改善,互相看 不顺眼的地方也还在,少了新婚滤镜后,吵架 升级,连找人评理的兴致都没有了。等我们 再知道消息的时候,已经是离婚冷静期了。

唏嘘之余,让人感叹,其实每天生活在 一起或是一周、一个月见回面,都只是婚姻的 外壳,真正决定关系能不能长久的是婚姻的 内核,是看两个人有没有相互接纳和处理解 决问题的能力。

物理距离或许可以让一切"看起来很 美",但绝不是解决矛盾甚至逃避承担婚姻责 任的法宝。如果一段关系只能靠不生活在一 起来维持,一旦在一起就鸡飞狗跳,是不合理 的。好的婚姻状态,是能够适当分开、也能够 朝夕相处。

既要在分开的时候相互信任,有彼此分 享的能力;又要在一起生活的时候互相接纳, 有彼此包容的能力。缺一不可。

幸福无非就是:既

要、又要。

资料图片



家庭教育指导有标准 家庭教育发展更规范

分居婚,夫妻该承担的责任都得承担。

■ 中国妇女报全媒体记者 周韵曦

2023年12月1日,民政部公布2023年全国 性社会组织评估结果,其中中国家庭教育学会荣 获全国4A社会组织,这是对学会在家庭教育领 域的专业性与引导力的肯定。

2023年,学会以立德树人为根本任务,结合 宣传贯彻家庭教育促进法,继续发挥学术和智库 优势,深入开展家庭教育政治引领、课题研究、学 术活动、科普宣传、专业培训、职业建设、指导服 务等工作,持续提升家庭教育工作体系化、专业 化、规范化水平,为推动家庭教育事业健康发展 做出了新贡献。

实现"十四五"时期家庭教育学术研究 领域良好开局

2023年4月18日,围绕"学习贯彻党的二十 大精神 深入落实《家庭教育促进法》"这一主题, 多位家庭教育资深专家齐聚学会年度学术会议、 交流研讨,解读党的二十大报告中关于家庭家教 家风建设工作内容、为构建新时代学校家庭社会 协同育人新格局提供有益思路、为新时代家长正 视主体责任支招赋能。

加强政治引领,强化习近平总书记注重家庭 建设重要论述的学术研究与交流是学会一直以 来的重要工作之一。2023年,学会依托各专委 会,通过主题论坛、专题研究、宣传教育、公益讲 座等多种形式,不断推动总书记重要论述精神深 入人心、落地见效。编辑出版《注重家庭注重家 教注重家风论文集》,形成总书记家庭教育思想 研究的阶段性成果集;依托中华家教学术会刊, 围绕新时代家庭观、家庭教育促进法、家长教育

素养等重点选题宣传阐释,为家庭教育实践提供

思想理论指导;邀请专家录制加强家庭家教家风 建设视频课,指导帮助家庭教育工作者和家长准

确理解,更好地付诸工作实践。 开展家庭教育理论研究和学术交流是学会 的重要职能与根本任务。一年来,学会以引领和 推动全国家庭教育学术发展为重任,以课题引导 学术研究和实践创新,实现了"十四五"时期家庭 教育学术研究领域的良好开局。

立足新时期家庭教育,学会推进新一轮课 题研究,立项86项优质课题,为全国家庭教育 研究提供学术导向;组织开展新时代家庭观课 题研究,从理论基础、现状调研、实践经验、方法 途径等方面深入调研、系统研究, 阐释新时代家 庭观的内涵、时代价值、基本遵循和实践路径 等;立项中国家庭教育蓝皮书研究重点课题,为 全面系统反映我国家庭教育情况和指导工作奠

家庭教育更科学、更规范、更职业化

"一致同意标准通过终审。"2024年1月11 日,在学会召开的家庭教育指导师国家职业标准 终审会上,20余位来自家庭教育研究领域、职业 和行业的评审专家及标准编制组专家代表经过 讨论确定,给出一致评定,"标准内容符合家庭教 育指导师职业领域的实际需求,为该职业的职业 培训和职业技能等级评价提供了基础和依据。"

家庭教育指导师职业标准的制定与出台,关 系着家庭教育的规范化发展。一年多来,学会在 主负责组织和研制标准的过程中,发挥专家智库 优势,成立标准工作专委会,组织专家团队反复 研究论证起草修改形成标准初审稿,并根据社会 公示意见数次召开座谈研讨会,最终实现标准稿 通过终审。

在推动家庭教育指导师新职业确立和国家 职业标准开发的基础上,学会于2023年5月31 日召开《家庭教育指导师国家职业技能等级认定 培训教程》编写启动会,正式开启我国家庭教育 首批职业教程编写工作,家庭教育迈向职业化又 迈出重要一步。

"课程内容丰富多元、找准了凉山家庭教 育实际需求,授课教师们知识渊博、语言风趣, 令人印象深刻。"2023年8月,一场在四川省 凉山州举办的"树新风促振兴"家庭教育培训 班,让木里县民族初级中学教师叶茹琼深感获

培养高质量家庭教育专业人才,也是实现家 庭教育工作专业化、科学化、规范化发展的重要 一环。2023年以来,学会广泛开展家教培训,不 断培养壮大家庭教育工作骨干队伍。圆满完成 凉山州两期家庭教育骨干培训班,完成与中国妇 女发展基金会合作的西藏家庭教育骨干培训和 公益捐赠活动,启动与国家开放大学合作的社区 家庭教育实务培训项目,为家庭教育工作骨干队 伍添新力、焕新彩;设立家庭教育先行者培训项 目,积极开展分层分级培训和咨询,培养合格的 家庭教育先行者;建立官网统一考核平台,形成 招生宣传推广、培训课程制定、资源开发与制作、 课程教学、培训效果评估等工作机制,确保家教 人才培训的科学规范。

推动全社会形成重视支持家教家风的 浓厚氛围

"投我以木瓜,报之以琼琚。匪报也,永以为 好也!"2023年5月14日,在重庆大渡口新山村 街道"家校社共育 护航助成长"第二个全国家庭 教育宣传周现场,语文特级教师、全国推动读书 十大人物陈琴带领全场亲子家庭一起吟诵《诗 经, 卫风, 木瓜》《游子吟》, 在诵读中感受家教家

风的力量。 2023年,学会借助家庭教育宣传周等节点, 积极与全国妇联家儿部、教育部基础教育司、中 国儿童中心等单位联合,通过开设家长课堂、专 家讲座、展播精品课程,举办系列亲子阅读、亲 子科普等主题实践活动,广泛传播立德树人家 庭教育理念知识,让全社会重视家庭教育的氛 围渐浓。

为发挥好联系服务作用,学会与多家单位积 极合作,形成共促家庭教育高质量发展的合力。 与中国互联网发展基金会形成战略合作,围绕家 庭教育网上宣传引领、学术研究、数字化转型、职 业规范化、网络公益等5个方面,开展家庭教育+ 互联网工作;与重庆蚂蚁消费金融有限公司达成 公益服务合作协议,重点支持学会家庭教育干课 大讲堂的开展,探索学会与企业公益合作新模 式;落实民政部乡村振兴帮扶要求,与帮扶县重 庆市巫溪县签署协议开展结对帮扶工作。学会 还先后对北京、山东、浙江、广东、山西、重庆、深 圳等省市家庭教育工作进行调研,与当地妇联、 家庭教育学会等单位座谈和实地考察,增进交流 互信,促进协同发展。

2024年,学会将继续以习近平总书记关于 注重家庭家教家风建设的重要论述为指导,坚持 "学术为基、标准为先、实践为重",继续强化家庭 教育的政治引领,深入开展家庭教育的学术研究 和交流,加强家庭教育的宣教科普,加快家庭教 育规范化建设,创新实施家庭教育公益普惠项 目,加强学会规范管理,确保各项工作效果可衡 量、家长可感知,书写好以家庭教育助力中国式 现代化早日实现的新篇章。